



扫描二维码下载“掌上宝鸡”，
查看更多精彩！

新丝路的文学重镇 大关中的人文担当

疫散满城春

别样的春天

◎文雪梅

春雨绵绵，密密地斜织着，如烟如雾，打湿了窗外那棵桃树。朵朵桃花在春雨中翩跹起舞，零落了一地。天，潮潮的，地，潮潮的，空气中飘散着淡淡的花香，夹杂着几分寒意，还有一些看不见的叫病毒的东西。

这个春天，一场猝不及防的“倒春寒”让人不寒而栗。也许是经历了两年前疫情的考验和洗礼，我们早已学会了坦然面对，一如从前，响应政府号召，众志成城，共克时艰，全力以赴抗击疫情。只不过，骤然间，小城变得空空荡荡、冷冷清清。

居家办公的日子，我被朋友拉进了一个新建的名为“一家人”的微信群。其实，“一家人”就是我们这个单元楼40户180多人的业主群。本以为，业主们会叽叽喳喳发一连串的问号，然而，进来的人却像什么也没有发生过一样，大家相互热情地打招呼、献花，发一些

暖暖的表情，更没有人抱怨，淡然而安定。

搬进这个小区住已经好多年了，平时大家各忙各的，偶尔在电梯里碰面，也没有更多的时间交流，只是混了个“面熟”。加群后，大家按照群主的安排，主动备注了房号、姓名，这样一来，一看微信头像就知道是谁家了。每天群里都会有人转发权威部门发布的确诊病例信息、科学防控知识，擅长表演的人主动发表表演视频，还有晒厨艺的，“一家人”微信群让我们这些平时忙忙碌碌、为生计奔波的人猛然间真成了温馨的一家人。最让人感动的是热心的网格员会及时发布配送生活物资的时间，并帮助我们购买。021户：我家需要红萝卜、大辣子、豆腐；151户：老家前几天有老人过世了，家人都去奔丧后被隔离外地，只剩女儿一人在家上网课，请求帮助；042户：家中有小孩，需要纸尿裤一包……

信息发出不久，“大白”们准会轻轻敲门，急需的生活物资送到了，上网课孩子有美食了，且以后的一日三餐准会有人专门免费送来，业主们激动不已，一句接一句的“谢谢”刷了屏。

封楼了，封住的是距离，拉近的却是邻里间和谐、融洽的情谊。当然了，居家的我们做核酸检测是每天最主要的事情，上门做核酸采样的志愿者和“大白”言语亲和，完了还不忘提醒我们要勤洗手，多开窗，做好自身防护。

我家对门的女主人，往日子里总要带小孙子出去“放风”，说话嗓门也大，一副无所事事、满不在乎的模样。隔离的这几天，她却变得安静、温柔了许多。那天做核酸采样时，我看见她家门口整齐地摆放着几张报纸，上面歪歪扭扭地写着一行字：“美女、帅哥辛苦了，请将身上的袋子放这里！”原来，她见做核酸采样的“大白”腰里绑着一个

大黄袋子，累赘而沉重，就别出心裁地想到这个办法。

“6号楼，请大家下楼做核酸了！”彼时，我开窗寻声望去，看到小区院子里手持“小喇叭”的“红马甲”使劲吆喝着，人们都戴着口罩，相互间隔一米的距离，自觉排队，有序做核酸采样。“大白”“志愿红”忙不迭地采集核酸样本，成了小区里一道靓丽的风景。

居家的日子，偶尔我也会翻看手机，当我看到党员“先锋队”的旗帜在“疫”线高高飘扬，“爱心”车队、“便民”商超、“暖心”企业家纷纷捐款捐物，心中总是激情澎湃、热血沸腾。我明白，这些来自四面八方的爱会筑起抗击疫情的“铜墙铁壁”，汇聚成一股磅礴的力量，给我们信心和希望，让我们勇敢地奋力前行。

打开窗户，雨停了，一抹阳光照过来，格外明媚，小区里花儿开得欢天喜地，春天的气息扑面而来。

但我只能低声讲

■若水

当我把那些蔬菜的名字和重量写在微信上
请告诉我养育它们的人是谁
那在疫情中把它们送到小区门外的人是谁

我想知道
我想隔着警戒线，在三米之外
用眼神抱抱他们

我曾经那么习惯虚拟与独处
如今却只想拥抱真实

一捆捆的坏消息，带来一捆捆的痛苦
使我夜不安枕

我想像蔬菜一样活着
像三斤鸡毛菜、一斤葱、三根胡萝卜、八个土豆
那样活着
使人们踏实，快乐

但我现在只能给他们一个故事的标题
写在一张窄纸条上

当很多年后
我在可以拥抱他们的时候放弃拥抱
在可以说爱的时候沉默不语
当你用疑惑的眼神问我，究竟发生了什么
在我身上
我只能低声讲今天这个故事
这个沉痛与爱、爱与沉痛结伴而来的故事

不负花期

■婷婷玉莉

这个三月
我们不能奔于田埂见陌上花开
更不能行于春风互放纸鸢
得压住爱、雷霆和火焰

还好
植物们从不隐藏春天
迎春、杏花、桃花、玉兰花相继张开金口
像四面八方赶来支援的美丽“大白”
奋勇当先，不负花期
甚至一些美好的期许
也随花而至

三月，我等你

■杨宝国

三月，林立的高楼阻断了目力
沸腾的心房听见了你的声音
我听见，小喇叭划过黎明
我听见，外援队坚毅的脚步
我听见，党中央熟悉的叮嘱
我听见，逆行冲锋的坚定
我听见，天使扇动的翅膀
我听见，汗水落地的铿锵
我更听见，你——
嗒嗒的马蹄

三月，你别走，我就来
用你的香骨柔魂
用我的铁骨柔情
来一场
热泪倾城的相拥

盛开在心中的向阳花

◎平静

“咚咚咚”的声响，恍惚间以为自己在做梦，猛地睁开眼，是真的有人在敲门，确切地说是用手掌在拍打门。

我惊跳起来，急急地扯过睡衣套上，冲出卧室门，提高嗓音：“谁啊？”发出的声音不由自主地带着丝丝恐慌。之前做了两次核酸检测，但结果一直还没出来，不令人着急。接到陌生电话心都会骤然一紧，更何况是这么不明就里的敲门声！每天在工作岗位上，接触的不仅有同事，还有客户，可千万不能出现什么意外啊！

“平老师，下楼做核酸了！”听到熟悉的声音我松了口气，是小区物业公司经理：“物业群里发信息没见你回复，都敲了好一阵门了。”

我暗暗责怪自己昨夜睡得晚，手机的提示音根本没听到，连敲门声都以为是在梦中。我边整理衣服边高声回应：“好的，知道了！”待我打开大门，物业经理已经去通知对面的人家了。

匆匆洗漱完毕，换上轻便的运动装，戴了口罩就往出走，顺手在门口玄关柜上拽了几张纸中，电梯的按键和单元门的把手都得上。来到小区院子核酸采样点时，才刚刚六点。

虽然已经是春天了，但清晨的风呼呼地吹着，透着些许寒意。我不禁裹紧了敞着的外套，不让风灌进领子里。

做核酸检测的医务人员还没到，社区和小区的工作人员以及几位穿着红马甲的志愿者早早守候在那里，已经摆好了采样用的桌椅。小区的住户纷纷下楼，自觉地排好队。

志愿者们不厌其烦地叮嘱大家要保持距离，并提醒大家打开各自核酸检测二维码，提前做好准备。

穿着防护服的医务人员端着检测用具到达检测点，看样子他们是刚刚完成另外一个小区的检测工作又赶过来的。我的心为之一颤，可想而知他们起得有多早，或许一晚上只休息了三四个小时！

小区工作人员细心地逐户做着记录，这样就很容易逐户对照出是否有遗漏人员，确保全员完成核酸检测。

我排在队伍中，看着前面医务人员娴熟自然、毫不畏惧地一次次

消毒、采样，感受着社区小区工作人员和志愿者们耐心周到的温馨提示和帮助，内心深受感动。

是啊，这些天来，面对这波来势汹汹令人猝不及防的疫情，想必我们这座城市的每个人心中都无法平静，谁都不想让我们的城市遭受这场疫情的侵害，可是当现实无法选择的时候，大家又一定会坚强地面对。在危难时刻，有多少医务工作者负重前行，他们毫无怨言地离开父母家人，义无反顾地投入救死扶伤的抗疫阻击战中，明知有危险依然忘我工作，和时间赛跑、与病毒较量，以崇高的职业操守给予每一个生命最大的尊重；又有多少名医护人员奔走各个社区，为群众一轮一轮做核酸检测，用辛苦和付出为百姓保驾护航。还有社区小区的工作人员和志愿者们，做着看似平凡而普通的事情，却同样克服了很多困难，付出着极大的努力。他们当中有一些老共产党员，也有不少从各行各业退休的老同志，在大灾大难面前毫不退缩，总是第一时间冲

在最前面。还有社会各界方方面面的爱心捐赠，为抗疫前线的医疗单位送去必备的防疫物资，为值守在抗疫一线的人员送去一餐可口的饭菜……这许许多多为抗击疫情默默奉献的人散发着人格的魅力，闪烁着璀璨的光芒，感召着身边每一个人，他们都是盛开在我们百姓心中最美的向阳花。

我们这座城市不是孤军奋战，我们有伟大祖国强大的支撑，有来自于兄弟城市的援助之手，这一切力量和我们这座城市的人民一起汇聚成众志成城、同心抗疫的洪流，会以排山倒海之势打赢这场疫情防控阻击战。

做完核酸检测，我没有忘记真诚地道一声“谢谢！”回到家草草吃过早饭，在小区履行好出入手续，急忙向工作单位赶去。在这次抗击疫情的阻击战中，或许我不能发挥一名志愿者的作用，但我想，在非常时期坚守工作岗位、履职尽责，真正解决群众的燃眉之急，就是作为一名共产党员的神圣使命！

点点萤火，汇成人间星河

◎杨诗恩

院发来通知，要求所有科主任与护士长全部在医院随时待命，听候上级指示。爸爸赶紧收拾东西往医院赶，晚上就暂时睡在医院科室，我从此再也没有见到他。妈妈看到后立刻拿上早就收拾好的衣物与生活用品，将我送到爷爷家后也匆忙奔赴医院。就这样，在短短几个小时内，我的爸爸妈妈全都离开了我，开始坚守在自己的工作岗位上。

从和爸妈不多的几次电话中得知，到达医院后，他们更辛苦了。爸爸每天上门诊、做手术，一刻也不停歇，而且要穿着厚厚的防护服做手术，每次手术下来都大汗淋漓。妈妈被安排在宾馆里待命的同时，开始艰苦学习，有次半夜为了做冰冻，直到两点才上床睡觉。超负荷的工作，

让他们陷入疲惫，但他们枕戈待旦，随时准备冲锋陷阵。

这些天里，我很想念我的爸爸妈妈，缺少了他们陪伴的日子，我是那么的不习惯。早上，没有妈妈温柔的呼唤；晚上，也没有爸爸熟悉的味道；饭后，更没有了家人在餐桌旁的欢笑。我心里空落落的，总觉得少点什么。但是，当我看到电视新闻里一天天下降的确诊病例，就知道这里面一定有他们的功劳。与他们并肩作战的，是成千上万名医护人员，他们正在与新冠病毒进行艰苦卓绝的斗争。想想

他们，我更应该每天在家里认真上好网课，写好每一门作业，安心在家积极配合做核酸检测，为抗击疫情作出自己的努力。

作为医护人员的孩子，我为自己的爸爸妈妈深感自豪，也日夜牵挂着他们的安危，希望他们在工作时不要累坏了身体，并且向所有为抗击疫情作出贡献的人深怀敬意。点点萤火，汇成人间星河。我相信，有了我们千千万万人的共同努力，疫情终将散去，让我们一起静待春暖花开吧！

（作者系金陵小学五年级一班学生）

责任编辑：周勇军 美编：张晓晔 校对：董建敏
本版投稿邮箱：bjrbwzxksg@163.com

蝶恋花·新冠袭春感赋

■王天云

灼灼春华嫩一梗。眉眼颦颦，蹙破无人省。犹记去年花弄影。那时人影成风景。纵使今年花更胜。新冠汹汹，最怕双双病。且把心思伤暗喑。疫情过后花为证。

临江仙·战疫感怀

■雷宁

风舞周原惊掠，花开又逢瘟神。城乡封禁有亲人。一心齐抗疫，不论昏和晨。依旧白衣天使，民心德润情真。召棠如雪不沾尘。岐山多壮志，西府万家春。

战疫诗选

